



新时代新征程新伟业

辽宁省鞍山市打造退役老兵国防教育讲师团队——

传递“好声音” 当好“引路人”

■张志刚 黄刚

“同学们，这是我收藏的1950年12月17日的《人民日报》，上面刊载的《战斗在长津湖畔》一文，讲述了志愿军将士在抗美援朝战场浴血奋战的经历……”2024年12月19日，辽宁省鞍山市晨光小学五年级教室，退役军人孙凯正给学生们讲述长津湖战役的故事。

“退役军人是开展国防教育的重要力量，我们要继续发扬部队光荣传统，永葆军人本色，为全民国防教育贡献力量。”孙凯说。2024年，作为鞍山市“退役老兵国防教育讲师团”成员，孙凯在中小学宣讲，还经常应邀到外地参加国防教育相关活动，并被丹东市毛岸英学校聘为校外辅导员。在鞍山市，像孙凯一样志愿投身国防教育

事业的退役军人还有很多。

2016年，陆军某部军官宋永奎退役后，积极发挥个人特长，义务为中小学生上国防教育课。在部队时，宋永奎被评为“全军优秀‘四会’政治教员”，服役期间参加辽宁省国防教育主题演讲夺得第一名，荣立二等功1次、三等功6次。他讲课生动有趣、深入浅出，深受学生欢迎。他还牵头成立鞍山市“退役军人学雷锋志愿者服务队”，发动更多退役军人参与到国防公益事业中来。

杨青勇退役之前曾任武警某部参谋长，多次在军事比武中摘金夺银。得知“退役老兵国防教育讲师团”成立并亟需国防教育老师，他主动申请加入。杨青勇在部队时担任过营、连主官，军事素质过硬，授课经验丰富，很快成为学生心中的榜样。

一次，杨青勇应邀到鞍山钢铁学校为新疆中职班学生上课。得知这个班的学生大多是维吾尔族，备课时，他专门学习维吾尔语日常用语。走进课堂，他用维吾尔语和学生们打招呼，很快拉近了与学生的距离。授课时，他讲述了自己从一名普通青年成长为训练尖兵、多次在比武中夺冠的故事，赢得热烈掌声。

下课后，一名叫帕尔哈提的学生主动要了杨青勇的电话。没多久，他打电话给杨青勇，表达了想参军入伍的愿望。在杨青勇鼓励下，帕尔哈提参军来到高原某部。因工作表现出色，帕尔哈提被评为“四有”优秀士兵，选取为军士，并光荣入党。

近年来，鞍山市军地有关部门以此为契机，注重发挥退役军人优势，依托

“退役军人学雷锋志愿者服务队”成立“退役老兵国防教育讲师团”，倾力打造专业国防教育师资队伍，做到每所学校至少有一名“兵教师”，传递国防“好声音”，当好学生成长“引路人”。他们还协调国家指定的考核认证机构，对从事校园国防教育的退役军人进行考核认证，实现所有“兵教师”持证上岗。

予人星火者，必心怀火炬。2016年至今，该市“退役老兵国防教育讲师团”先后完成30余万人次的国防教育宣讲和军事拓展训练等，受到学校师生广泛好评。鞍山市第六中学校长刘旭说：“优秀退役军人走进学校开展国防教育宣讲，在强化学生国防意识、厚植爱国情怀的同时，还教育引导广大学生树立正确的世界观、人生观、价值观，激发了学生的责任感和使命感。”



近日，江西省浮梁县征兵办在江西陶瓷工艺美术职业技术学院设置征兵宣传点，开展征兵宣传。
黄淑慧摄

本报讯 崔永昌、特约记者陈立涛报道：近日，记者从黑龙江省农垦总局军事部获悉，某人部文职人员王世启荣立三等功。消息传开，引发大家热议。

一名入职刚2年的文职人员靠什么荣立了三等功？带着疑问，记者走进该军事部探访。

2022年底，王世启参加社会公开招聘成为一名“孔雀蓝”。入职后，他积极参加专业技能培训，认真钻研业务知识。工作中，他主动向身边优秀参谋请教，学习文书拟制、识图绘图、方案制订等，军事素质和业务水平提高很快，负责的工作多次受到上级肯定。2024年11月，他参加黑龙江省军区组织的参谋业务比武，凭借过硬的专业技能和扎实的理论功底，获得综合成绩第三名。年终评优评奖时，王世启被推荐为立功对象。

该军事部机关某处参谋刘家希军事技能精、组训能力强、教学经验丰富。前不久，他参加黑龙江省军区组织的参谋业务比武，获得教学法授课第二名。这次，他也被推荐为立功对象。

“各单位推荐的立功对象平时表现都不错，但党委在研究立功人选时坚持用战斗力这个‘硬杠杠’作为衡量标准，立起为战向战鲜明导向。”该军事部领导说，他们充分发扬民主，不看资历看能力、不看经历看实绩，确保评出好风气、奖出战斗力。该军事部党委研究决定，给刘家希、王世启分别记三等功1次。

记者获悉，除了刘家希和王世启，该军事部获得嘉奖的人员工作表现突出，且军事训练成绩均为优秀。大家普遍反映：立功受奖单位和个人的事迹过硬，让人信服。

评优评奖的导向侧重于哪里，官兵和民兵的心思精力就会聚焦到哪里。2024年，该军事部哈尔滨管理局人武部编建的民兵航空支援保障分队参加上级组织的国防动员要素演练，执行任务快捷高效、物资保障快速精准，受到演部肯定。新年伊始，该人武部紧盯

黑龙江省农垦总局军事部评功评奖立起向战导向 评出好风气 奖出战斗力

支援保障任务，挖掘编组潜力底数，研究民兵装备预征预储方案。连日来，针对辖区森林密集、降雪频繁，易出现道路结冰积雪的实际，建三江管理局人武部细化应急救援方案，组织民兵应急分队进行破冰除雪训练，确保遇有突发情况，能够迅速反应、高效应对。

山东省德州市德城区擦亮“老兵调解室”品牌——

搭建“连心桥” 解开“心头结”

■张卫忠 张晓琳

“多亏了‘老兵调解室’调解员，让我们两家和好如初。”元旦前夕，山东省德州市德城区新湖街道胜利社区居民刘阳提起“老兵调解室”，言语中充满感激。

刘阳家住三楼，前不久，因厨房管道漏水与楼下邻居发生口角。在“老兵调解室”志愿者调解下，双方化解矛盾，握手言和。“退役老兵都是党员，处事断事有理有据，俺们都服气。”刘阳说。

2020年，胜利社区成立德州市首家“老兵调解室”，由转业干部赵宪龙牵头，和部分退休老干部、退役军人组成调解员队伍，免费为居民提供法律咨询、心理辅导、技能培训、矛盾调解等服务。截至目前，他们调解邻里矛盾、拆迁补偿纠纷等400余件，调解成功率达92%，基本实现“小事不出社区、大事不出街道”。“老兵调解室”不仅在解决具

体问题上取得成效，还在社区营造了良好的法治氛围，提升了居民的法律意识。“胜利社区居委会主任卞金钟说。如今，在新湖街道，群众有了大事小情，都愿意找老兵诉说，一般性的矛盾纠纷在“老兵调解室”就能化解。

近年来，德城区围绕基层治理创新，注重搭建老兵调解“连心桥”，指导各个乡镇、街道依托退役军人服务站成立“老兵调解室”，吸纳优秀退役军人担任调解员，着力打造一批“做得好、信得过、叫得响”的老兵调解工作品牌。他们坚持优中选优的原则，采取个人申报、单位推荐、退役军人事务部门审核等办法，吸纳综合素质过硬、有情怀有爱心的优秀退役军人加入“老兵调解室”，并明确岗位职责，建立包片调解制度，推动老兵调解工作向规范化、专业化、专业化方向发展。

该区新华街道“老兵调解室”还总结出“一了解、二梳理、三研判、四调解、五回访”的“五步工作法”，将调解的每一次纠纷、矛盾记录在案，形成案例。2024年，该“老兵调解室”成功调解矛盾纠纷12件。目前，他们的经验做法在德城区得到推广。

与此同时，该区军地鼓励退役老兵志愿者帮扶困难军人家庭，让官兵在部队安心服役。二屯镇青年小王参军入伍后，患病的父亲独自在家无人照料。“老兵调解室”调解员孙立艳了解情况后，及时与民政部门沟通协调，将小王的父亲送到一家养老院，并安排专人看护。得知父亲在养老院过得舒心，小王心中的石头落了地。

“商叔叔，我用你教的训练技巧，战术基础动作又快了5秒。昨天，班长还让我给大家作示范……”2024年11

月23日，西藏军区某部新兵刘博领取手机后，和家乡“亲人”分享自己的成长进步。

刘博口中的商叔叔叫商红军，是天衢街道“老兵调解室”的一名调解员。他主动与在艰苦边远地区服役的新兵及其家庭结成帮扶对子，工作上鼓励、生活上关心，提供力所能及的帮助。刘博入伍后，商红军定期与他谈心交心，并把自己在部队总结的训练诀窍讲给刘博，鼓励他以优异成绩为家乡增光添彩。

目前，该区共有“老兵调解室”“心理咨询室”69个，实现老兵调解全覆盖。同时，他们遴选89名优秀退役军人进入村（社区）“两委”班子，并组织退役军人思想政治工作指导员队伍，在全区推行“网格+警格+民兵”服务模式，构建起基层治理新格局。



1月7日，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。地震发生后，日喀则军分区某部官兵迅速前往受灾区域开展人员搜救、伤员转移、灾后清理等工作。
王乾摄

广西来宾军分区组织专武干部比武竞赛 集中淬火建强“排头兵”

本报讯 徐俊宇、张瑞满报道：“分解、结合。”主考官一声令下，参加枪械分解结合的专武干部应声而动，拆卸、组装动作干净利落、一气呵成。连日来，广西来宾军分区专武干部比武竞赛，在阵阵寒风中拉开帷幕。

“专武干部是后备力量建设的一线指挥员，是建强基层武装的实践者，能力素质的高低影响支前保障工作质效。”该军分区领导说，他们按照“缺什么、补什么”的原则，从军事技能、业务工作、组织指挥等方面设置课题，组织人武部领导和机关优秀参谋辅导授课，夯实专武干部能力素质基础。

与此同时，该军分区采取“集中培训+比武竞赛”的方式，通过集中淬火建强“排头兵”。这次比武竞赛，他们设置单兵战术动作、卫生与救护等课题，既贴近实战应急任务要求，又切合专武干部自身实际。

“砰、砰、砰……”射击训练场传来

一阵密集的枪声，参加实弹射击比武竞赛的专武干部屏息凝神、握枪瞄准、果断击发。在手榴弹投掷科目比武场上，专武干部李庆贵撒步引弹、挥臂抛腕，手榴弹在空中划出一道弧线。记录员公布成绩，李庆贵夺得第一名。他说：“比武场上，既比专业技能，更比作风斗志。只有把本领练过硬，才能在关键时刻带领民兵分队完成急难险重任务。”

据悉，该军分区着眼使命任务，深入开展“六比六看”活动：比学习，看谁的理论水平高；比训练，看谁的军事技能精；比工作，看谁的实际贡献大；比团结，看谁的协作精神好；比安全，看谁的底线坚守牢；比创新，看谁的工作点子多。这一举措极大激发了广大专武干部的训练工作热情，营造出比学赶超的浓厚氛围。